

## 民生关注

## 关注出行那些事

本报记者 秦磊 周昕 刘惠媛 文/图

编者按

天气转暖，出行增多，行在路上的那些烦心事儿又一次受到关注：供人步行的绿道成了电动车飞驰的场所；老年代步车堂而皇之行上机动车道；停车位不足问题尚未破解，群众停车仍喊难……行在路上，让您最头疼的事是什么？

## 慢行绿道为何少人行

## 市民吐槽

“慢行绿道成了车行道。”银川市民马女士对店门口的慢行绿道“挪为他用”颇为不满。

马女士在湖滨路少年宫对面经营一家理发店。去年夏天，湖滨路施行绿道改造，原本由道砖铺设的人行道被绿道取代。“设计慢行绿道的本意，应该是鼓励市民绿色出行，尤其是提倡步行，既锻炼身体，又减少碳排放。”马女士说：“改造前，湖滨路只有机动车道和人行道，因为缺少非机动车道，人车混行情况严重。改造后，电动车成了绿道上‘主人’，行人反而被挤出绿道，只能沿着商铺外面的台阶上行走。这样的现状，与绿道

的设计初衷背道而驰。”

## 记者调查

近日，记者走访银川市部分改造的慢行绿道发现，本该用于市民步行的专用道，却成了电动车、自行车的选择。

2月18日，在银川市兴庆区治平路凤凰街与清和街段，慢行绿道与非机动车道相连，但没有设置隔离护栏，非机动车可在慢行绿道和非机动车道上随意穿梭，给步行市民带来安全隐患。“每天下班回家路过这一路段，都是在自行车和电动车中间穿梭而行，很不安全。”步行于此的王女士说。

家住贺兰县德胜工业园区中房悦然居的郭女

士说，小区门口沿着虹桥路的慢行绿道，设置在了马路绿化带和小区停车场进出口之间，绿道上往来的自行车、电动车与进出小区的机动车经常发生剐蹭，存在极大安全隐患。

网友焦先生留言，交通出行事关群众幸福感安全感，相关部门设计绿道应该多问需于民，让群众更多参与。

银川中山公园门口商户王先生反映，兴庆区光明广场北侧的慢行绿道与非机动车道连在一起，绿道上，骑行共享电单车的市民往来穿梭。“每到周末，来这边游玩的市民增多，绿道上的电动车更多。慢行绿道少人行，这种情况应该得到有关部门的关注。”

慢行绿道，即绿色步行通道，是城市绿色生态空间规划建设的载体，由绿地、公园和广场相互贯穿而成。

银川市住建局工作人员介绍，2021年，银川市相继完成了银川市治平路（凤凰街—清和街）段、北安巷（北京路—海宝路）段、凤凰南街（宝湖路—长城路）段、湖滨西路（凤凰街—民族街）段4条慢行绿道工程。今年，通过向社会征集，拟对宝湖路（亲水大街—正源街）段、永安巷（治平路—林华南巷）段、尹家渠街（贺兰山路—北京路）段及新华路（凤凰街—民族街）段4条道路实施慢行绿道改造工程。

“建设慢行绿道是为了解决居民出行难、交通拥堵的问题，为居民提供良好的交通环境。”该负责人说，希望建设的慢行绿道能为城市创造良好的交通环境，保障行人非机动车出行路权，倡导绿色低碳出行。

## 老年代步车街头“任我行”

## 市民吐槽

“前面的老年代步车一路上慢吞吞，我借道超车一看，开代步车的并不是老年人，而是一个30多岁的年轻小伙子！”吴忠市民李先生说，他开车上路最怕遇到老年代步车：“这种车没有挂牌照，一旦发生剐蹭，不知道该怎么处理。而且在机动车、非机动车道上‘任我行’，随意变道、掉头，带来很大安全隐患。”

银川市民曹先生也对老年代步车心有余悸：“老年代步车踩下油门提速很快，但遇到凹凸不平的路面时，车身摇晃得很厉害，刹车的有效制动距离比普通汽车要长很多，而且刹车时要踩到底才停。”曹先生说：“我原本想为父亲买一辆老年代步

车，但试驾之后，我放弃了这个念头。老年人反应慢，如果遇到紧急制动情况，十分危险。”在曹先生看来，老年代步车速快，又没有安全气囊，驾驶人员不需要经过任何培训，一旦上路，无异于“马路杀手”，他建议相关部门应该加强对老年代步车的监管力度，将安全隐患降至最低。

## 记者调查

银川市京能天下川小区的人行便道上，停着多辆老年代步车，都是“飞线”充电。记者发现，车主以年轻人为主。一位车主表示，孩子在附近上小学，开车接送堵在路上的时间，骑电动车能跑一个来回：“可是冬天骑电动车太冷，老年代步车很好地解决了这个问题。”

在银川市兴庆区丽景街与北京路交会处的电动车市场内，某品牌电动车销售人员介绍，老年代步车近两年销售火爆：“内部构造和驾驶方式跟汽车几乎一样，价格最低的不到1万元，贵的也不过五六万元，比买汽车划算太多。”除此之外，记者注意到，许多生产企业及销售商打着“老年代步车不用上牌照、不用考驾照、不用购买交强险、最高时速能达到六七十公里、使用家用220伏照明电源就能充电”等噱头，进行推销。

“这种车外形像汽车，靠电瓶驱动，可以在非机动车道行驶，又能在机动车道行驶。”老年代步车车主李先生坦言，驾驶老年代步车可以根据自己需要选择车道，至今他还没有遇到过阻拦和处罚：“真是太方便了！”

自治区公安厅交通管理局有关负责人介绍，老年代步车严格来讲属于“四轮低速电动车”。根据工业和信息化部《纯电动乘用车技术条件》规定，纯电动汽车最高车速不低于每小时80公里，续航里程不得低于80公里，目前市面上售卖的老年代步车明显达不到这样的要求，因此不属于纯电动汽车。此外，老年代步车无法进行注册登记、挂牌以及缴纳保险，一旦发生事故，没有相应保障。部分老年代步车生产和销售商为追求利益，采用低劣便宜的零配件，车内缺乏基本安全配置，安全性能差。驾驶老年代步车的消费者很多人没有经过驾驶培训，甚至不了解基本的交通法律法规，在行驶中频频出现横冲直撞、占用快车道、随意掉头、逆向行驶等违法行为，威胁自身和他人的安全。

为进一步规范我区老年代步车管理，自治区公安厅交管局将积极推动建立健全“政府牵头、部门联动、全民参与、共享共治”的工作机制，紧盯城市主干道以及幼儿园、中小学校、大型超市等重点区域，对存在非法改装拼装、闯红灯、逆向行驶、违法载人、不按规定车道行驶等交通违法行为的车辆进行严厉查处。

## 外出停车何时不再难

## 市民吐槽

“我定期带母亲到宁夏医科大学总院看病，每次停车太难了。”家住石嘴山大武口区的冯先生为此不得不改变策略：“我们只能提前一天来银川，晚上在医院附近租公寓住，第二天七点半前到医院，才能抢到车位。”

“商圈停车也不易。”中卫市民胡先生说，女朋友家住银川，周末和女友相约去银川大阅城或金凤万达玩，结果因为找车位耗时太长，顿时连玩的心情都没有了。

谷女士因为在银川市二十一小学就读，每天为接送孩子放学劳心不已：“中午11点前就得等在学校门口，要不根本抢不到车位。下午将孩子送到了学校，有时候我就在车里打个盹，在停车场等孩子放学。”

让停车不再难，成为很多市民的共同心声。

## 记者调查

医院、商圈和学校周边，向来是市民停车最难、问题最集中的地方。

连日来，记者走访了宁夏医科大学总院、自治

区人民医院、银川市第一人民医院及银川大阅城、金凤万达、新华百货等地，发现停车多是“一位难求”。在银川大阅城，有的市民因为找不到停车位，不得不掉头驶离。

银川市某餐厅大堂经理王女士说，现在订餐时，绝大多数顾客会多问一句：“门口好停下车吗？”

在银川市某事业单位工作的范先生因为抢不到停车位，天热的时候骑共享单车上班，冬天则选择公交车出行：“偶尔周末带孩子出去玩才开车，停车难改变了很多人的出行方式。”

记者从相关部门了解到，截至目前，银川市机动车保有量已达120余万辆，已备案经营性停车位泊位22.45万个，其中，银川市顺泊停车场经营管理有限公司负责停车场267处、泊位34462个，占已备案经营性收费停车场的15.32%。

“根据银川市为民办实事责任清单，城投公司积极选址，在公共资源有限的情况下，‘向上向下’挖掘空间，建设了立体停车场、小微公园地下停车场、中小学地下停车场等。”银川市顺泊停车场经营管理有限公司副经理吕方萌说，2020年公司新增停车位1万多个，2021年新增5000多个，一定程度上缓解了银川市公共停车位短缺问题。

调查显示，医院、商圈、学校、老旧小区停车位缺口巨大，而可供施划停车位的位置又十分有限，顺泊等多家停车公司也在积极创新，努力将科技力量注入停车领域。“2021年，城投公司在银川文化城试点建设了循环自走式停车楼，使原本只能停放八九辆机动车的狭窄区域，最终能停放72辆机动车。”吕方萌说，2022年，公司计划再施划新建1200个停车位：“未来，在老旧小区、医院、学校等寸土寸金的地段，高科技停车楼可能会助大家一臂之力。”

相关数据显示，2021年，宁夏机动车保有量突破200万辆，机动车驾驶人超247万人。单是银川市的机动车保有量就已突破百万，车位缺口超过50万，车好买，却难停，增加公共停车位已经是迫在眉睫之事。

在银川市京能天下川小区停放的老年代步车。



手绘：谢鑫

## 互动方式

18909599990  
18909599991

nxrbdzlx@163.com

扫码进入宁夏日报  
读者来信微信公众号

## 这事儿帮您问了

## 踢球受伤同伴是否担责

贺兰县吴女士询问：今年寒假中，我家孩子和同学踢球时受伤了，现在腿部骨折打了石膏，给生活带来极大不便，也给家庭带来了一定的经济损失。请问，一同踢球的同学及其监护人是否应该对此负责？

贺兰县公安局民警回复：民法典第一千一百七十六条规定，自愿参加具有一定风险的文体活动，因其他参加者的行为受到损害的，受害人不得请求其他参加者承担侵权责任。但是，其他参加者对损害的发生有故意或者重大过失的除外。所以，如果和吴女士孩子一起踢球的同学不是故意伤害，未造成重大过失的话，是不需要承担责任的。（跑腿记者 刘惠媛）

## 新房装修能否取公积金

网友小柯询问：我的公积金缴存在银川市，现因买房装修想用动用个人公积金，请问可以吗？

银川住房公积金管理中心回复：目前，住房公积金提取业务已停办，银川住房公积金管理中心根据国务院《住房公积金管理条例》明确规定了提取和使用住房公积金的范围。2015年，银川公积金管理中心曾按照相关规定和会议研究决定，结合银川地区实际情况增加了开展住房维修（装修）提取业务。但在2018年依据自治区住房和城乡建设厅文件关于转发《关于湖南、广西、江西住房公积金行业落实“放管服”改革情况的通报》的通知，取消装修提取业务。当年，银川住房公积金管理中心依据规定作出关于调整住房公积金使用政策的通知，取消装修提取业务。按照调整后的政策规定，目前无法办理装修提取业务。（跑腿记者 李锦）

## 复工用气需注意什么

银川市民张先生询问：我在兴庆区中山街经营一家小吃店。春节期间，返乡过节停业一个月，近日返回银川，准备复工。请问，长时间不用燃气，重新使用需要注意什么？

宁夏哈纳斯燃气集团有限公司相关工作人员回复：复工前，一定要全面做好燃气设备设施的安全检查，重点检查管道是否锈蚀、机械排风是否正常运行等。同时，还应检查和清理油烟机等排烟设施，可燃气体泄漏报警器系统应24小时处于工作状态。在用气开阀时，一定要先检查阀门状态是否正常。特别是使用罗茨表、涡轮表的工业用户，须先开启15%，待气体充满整个表后管道再缓慢开启，开阀时间建议不小于120秒。因为突然开阀，会带动管道内杂质冲入表内，导致表被打坏。

此外，室内一旦闻到类似臭鸡蛋味道，或怀疑燃气泄漏，严禁点火用气、开排气扇、开关灯具，应及时关闭燃气管道总阀，打开门窗，并到室外拨打哈纳斯燃气服务热线96517报警。（跑腿记者 杨超）

## 给他人借款担保承担何责

灵武市民王先生询问：我给别人借款担保，但借款人如今不见了，我要承担什么责任？

宁夏兴业律师事务所律师于若楠回复：这与王先生提供担保的时间密切相关。如果是在民法典生效前发生的借款和担保行为，借款还款期限届满后6个月内，出借人向王先生主张了权利，王先生会承担连带保证责任；如果是为在民法典生效后的借款提供的担保，借款还款期限届满后6个月内出借人向借款人提起诉讼或仲裁的话，王先生会承担一般保证责任。如果王先生承担了担保责任，可以向借款人进行追偿。（跑腿记者 马忠）

## 冰雪运动消费应注意啥

银川市民刘先生询问：我在一滑雪场租赁滑雪装备，交了500元押金，退还装备时工作人员告知雪板上有裂痕，要扣除200元。经相关部门调解，商家才退还了全部押金。请问，冰雪运动消费应该注意哪些事项？

自治区市场监督管理厅回复：消费者应该尽量选择正规、安全设施齐全的滑雪场，在滑雪前仔细阅读场内安全标识和警示牌，查看雪场示意图，了解雪场注意事项。不少滑雪娱乐项目都需要租赁滑雪用具来完成，消费者要仔细检查租赁的滑雪用具是否有问题以及大小是否适用，如发现问题及时与商家沟通调换。滑雪具有一定的危险性，消费者要慎重选择此项运动，要购买人身安全意外险，要记住雪场紧急求救电话，并要了解经营者是否履行了安全保障义务，场地是否配备了必要的巡视、疏导人员等。（跑腿记者 陶涛）

## 图说百象



美景险中求

2月22日，在银川市海宝公园内，几名市民在冰面上拍照。天气渐暖，冰面渐融，为拍摄美景冒险上冰，这种做法不可取。（本报记者 秦磊 摄）